#### 壹、緒 =

國之真正實施國民教育乃由此開始(註四)。 我國教育之源始甚早,但實施今之所謂「國民教育」(Nation-我國教育之源始甚早,但實施今之所謂「國民教育」(Nation-我國教育之源始甚早,但實施今之所謂「國民教育」(Nation-我國教育之源始甚早,但實施今之所謂「國民教育」(Nation-我國教育之源始甚早,但實施今之所謂「國民教育」(Nation-我國教育之源始甚早,但實施今之所謂「國民教育」(Nation-

0

後。 章之宏效,而我國國民教育之進展自將更形加速。爰以此為題論述如事國民教育之際當更能把握正確方向,選擇適切手段,以發揮國民教。若使國民教育工作者皆能認識「國民教育之目標與功能」,則於從更加充實,效果益趨彰顯。易言之,我國之國民教育已有長足之發展更加充實,效果益趨彰顯。易言之,我國之國民教育已有長足之發展

#### 貳、國民教育釋義

#### 一、國民敎育的意義

上迄乏明確之銓釋,當其實施之際,易於產生偏差或誤解。故在討論我國之實施國民教育雖已歷有年所,惟於國民教育之含義在法令

~26

國民教育目標之前,實有先行澄清國民教育意義之必要。

的教育;四國民教育是生活的教育;因國民教育是終身的教育(註六的教育;四國民教育是全民的基本教育;曰國民教育是政教合一本教育」(註五)。又謂中國之國民教育似有五種特性:[]國民教育本教育」(註五)。又謂中國之國民教育似有五種特性:[]國民教育,加強國際友好合作,發展健全身心及授與生活必需知能之全民的基育是根據國家理念,培養民族意識,國家觀念,國民道德,訓練自治能力質是根據國家宗書麟教授在其手著「國民教育原理」中謂:「國民教

行方法言,國民教育為一種免費教育(註八)。 師大教育學院院長雷國鼎教授則認爲:「國民教育,國家之教育 「國民教育爲一種國家教育,正就教育任務言,國民教育爲一種國語教育;三就教育所容言,國民教育 為具備下列之特質:一就教育性質言,國民教育為一種強迫教育;二就教育任務言,國民教育為一種國語教育;三就教育內容言,國民教育人國家爲培植幹才,設立公立學校,採取強迫手段,以確保全民教育是大學的大教育學院院長雷國鼎教授則認爲:「國民教育,國家之教育

的、生活的、社會化的教育。強迫的〈義務的〉、免費的、民族化的國家教育,亦是普通的、共同由與發展,規定全體國民應受之基本教育」。此種教育乃是全民的、由與發展,規定全體國民應受之基本教育」。此種教育乃是全民的、要言之,「國民教育乃國家爲培養健全國民以維護國家之獨立自

## 一、國民敎育與義近名詞之辨正

若干教育名詞與國民教育(National Education )

或

詞之含義似極相類,其實不盡相同。茲辨正之如左:

本教育不祗專指兒童之教育,法令之所以特予指出失學民衆之補習教 本的基礎教育。故失學民衆之補習教育應包含於基本教育之中, 教育之性質著眼,說明此種教育爲國民在道德、知識、與技能上最基 體而言, 則與國民教育內容涵似。愚意以爲國民教育係從教育之目的及設立主 兒童所受之基礎教育,而國民教育則尚包括失學民衆之補習教育(現 行國民教育法稱國民補習教育)。至於聯教組織所提基本教育一詞 公共生活起碼的要求」(註十一)。依據我國法令,基本敎育以專指 知識、所陶冶的態度、所培養的能力為每一國民所必不可缺,為參與 系統的基幹,猶如大樹的樹幹一樣,所以稱爲 育爲其他階段教育的基礎,基本教育從學校制度圖來看,是整個學校 臺灣師範大學校長郭爲藩教授以爲基本教育「一方面表示這一階段教 教育是每人應該受的,而且必不可少的最低限度的教育」(註十)。 名詞。聯合國教育科學文化組織也採用了這個名詞」(註九 國五五憲草首先提出的,後來國民學校法以及現行的憲法都襲用這個 tronc Education )四字依吳硏因及葉島著「基本教育」一書謂乃「 ,意在促人忽略失學民衆之應受教育也,而其所受實仍爲基本教育 |其受教係以補習方式爲之而已。 基本教育是一切教育文化的基礎一 強調此 commun);另一方面,也意味著這一階段教育所提供的 國民教育與基本教育: 種教育爲造就國民資格之國家教育;而基本教育則從 基本教育 從人生的教育歷程說, ( Fundamental 『共同軀幹』(1e )。又謂 即基 基本 我

得最低限度的知識技能,養成 註十二)。「凡 法律規定兒童的父母或其監護 ,如德語之Schulpflicht,法語之Obligation Education 二)國民教育與義務教育:「 一國之民到達 ),譯自英語。在歐洲不稱義務教育 人生基本的習慣、態度和理想 人有遣送子弟入學的責任,如不遵辦 一定年齡必須受相當時期的教育,以獲 義務敎育 (Compulsory Scolaire( 而稱教育義務 。國家用

> 二條規定:「凡六歲至十五歲之國民,應受國民教育;已逾齡未受國 指該教育之目的在培養健全國民;而後者乃從教育之政策及推行之手 其實國民教育與義務教育之最大差異在前者係就教育之目的 教育後就業之青年所應受的教育,與我國之國民補習教育又有不同。 若干先進國家如西德,其義務教育包括全部時間( Full-time ) 另以法律定之」。國民教育之屬於學齡學生部分係義務教育,已逾齡 民教育之國民,應受國民補習教育。六歲至十五歲國民之強迫入學, 育又稱強迫教育。據六十八年五月二十三日公佈之「國民教育法」第 國民有意規避此種教育之際,國家即可以強迫手段行之。以此 以不稱權利敎育者,乃恐人民放棄此一權利;而稱爲義務敎育時, 受教機會之義務;③教育保障的義務,指社會於學齡兒童在 至於兒童,因其未達成年,尚無完全「行爲能力」,自不應 兒童之父母或監護人有送其子女或所監護者入相當學校受教之義務 三)。義務教育中之「義務」一詞應有三意:①就學的義務 將受懲處,這種敎育稱爲義務敎育,與納稅當兵的義務 得要求國家設施此教育使人民有受教育之機會。 段立意,使政府於必要時可採強制手段迫令國民接受教育,而國 的義務敎育丨 未受國民教育之國民所應受之國民補習教育,似不在義務教育之內。 義務教育,係兼指政府與人民雙方之責任,且亦屬人民之權利。其所 期間有極力排斥其從事有妨害心身發展之勞動工作的義務。 )的職業補習教育。惟此強迫性的職業補習教育係受完全部時間義務 ,②設校的義務,即地方教育行政機關有提供學齡兒童就學措 即學齡兒童之敎育一 與部分時間 (Part-time 同 故 而言 科以義務 一定受敎 , 说代之 即 義務教 施使有 學齡 民亦 意 當

技之長而得藉以謀生。故初等教育原即平民教育,屬職業預備訓練。其終極目的在培養平民之職業技能及簡單之生活常識,使平民求得一民所受之教育(有别於貴族或僧侶所受之中等教育及其預備教育),民所受之教育(有别於貴族或僧侶所受之中等教育及其預備教育),(三)國民教育、初等教育及小學教育:初等教育(Elementary

程度』」(註十六),自與國民教育一詞有别。且我國國民教育之強 等教育之前段 迫部分現已延至九年, 統言,爲學校系統之初階;就受教歷程言,是學齡兒童的啓蒙教育」 施之教育,以兒童爲對象,亦可稱爲兒童教育。「小學教育就學校系 primary-school 即「小學敎育」( Primary 育的始基,也是人生應受的最初步的學校教育,在我國學制系統上, 民化的教育。據吳增芥編 現世界各國類皆改雙軌學制 註十五 是和『中等教育』,『高等教育』相對,用來表示教育過程中的『 或稱小學前教育)(Pre-school 個階段包括幼稚教育和小學教育」(註十四 )。就以上所述,可知小學教育屬於初等教育。而初等教育 1 國 民中學。國民教育與初等教育及小學教育之區分 包納初等教育之小學教育部分而外,尚含括中 Education )。小學教育即指小學所實 初等教育」一書謂: 而採單軌精神之學制 Education Education or Pre ),而不包括學前敎 )。亦有謂初等敎育 「初等教育是 初等教育始成爲全 一切教

### 叁、國民敎育之目標

# 一、教育目標之意義及其制定時應注意之點

受教者而言, 成就即爲目標。目慓具有指向及引趨之作用。就設學者、施敎者、與 預期工作或活動進行至相當階段乃至結束之後,將達到某種境地狀態 或獲得某種結果成就 成就之活動, 免於雜亂無章無所適從,實至爲必要 專 編制課程, 教育誠非「祗問耕耘,不問收穫」之工作, 體 則於實施之先預立標的,以爲計畫制度、 ` 或機關在從事一件工作或進行一項活動之時 乃至選擇教材、決定教法 ,以作爲努力之代價。此種欲達之境或預 、及實施評鑑之依據 擬訂辦法、 而係工作 , 類之 類皆

通常教育工作者——包括教育當局、委員會、教育學者、及教師

ate, 標,以供教育工作者之參考,教師則可審察施教對象及客觀環境,將 爲應其特殊情況而予以伸縮之餘地;學者專家則提出較切近詳明之目 望之結果;後者則用以決定達成一般結果之特殊活動 哲學指引。教育目標有大小遠近之别,大致可分爲終極的或一般的 前二者析分為認知的、情趣的、及知動的( Cognitive, Affec-家教育當局所制定者多屬一般性的目標,以容留不同地區、不同學校 Ultimate tive, and 了解學生需要、及明瞭國家政策,必要時尚須體察世界潮流,接受 Behavioral Objectives ),以便於實際應用 均 可制定教育目標 01 proximate, 02 Ps.ychomotor )等三方面更具體而切近的行爲目標 General )及切近的或特殊的(Immedi-, 祗 要其能深切洞察人類活動、 0 T specific) o 。一般而言,國 分析社 前者爲最後期 0

免執行時落空。茲提出下列注意要點備供參考(註十七):教育目標雖是教育工作者人人均可擬訂,惟制訂時仍需審慎,以

法。 2.目標應有彈性,以便每一地區不同學校可採用不同的達成方

須爲學校所接受。 3.所有教育目標應同時爲社會目標,且須能經由教學以獲致,並

會或家庭乃對學校交相指責。故學校在選擇教育目標之際,實宜謹慎校教育之負擔日益繁重。在心餘力絀疲於奔命之後破綻百出,此時社工作者亦往往因過分熱心而誤覺責無旁貸,便一一承攬下來,遂致學重要。因社會或家庭往往將本應由其負責之工作推給學校,學校教育目標,學校不應毫無選擇地熱望接受提交給它的每一工作。此點甚爲目標,學校不應是無選擇地熱望接受提交給它的每一工作。此點甚爲

變;而切近目標及達成之方法則須隨時更易。 活動與方法之指導上毫無價值 6.目標應隨社會變遷而改變,一般目標實際上可一代一代保留不 所有教育目標宜陳敍明確。籠統模糊之目標於選擇達成目標的 ,目標須能轉換爲學校計畫方爲有用。

定

7.教育目標應對個體及社會均有利益。

Mi 免遭不必要之批評 8.所有教育目標須以淺顯易懂之詞語陳敍,俾所有的人均易了解

#### 二、法定國民敎育目標

智、 體、群、美五育均衡發展之健全國民爲宗旨。」 民國六十八年五月總統令公布「國民教育法」,第一條規定: 國民教育依中華民國憲法第一百五十八條之規定 ,以養成德

統而 民國六十四年八月教育部公布國民小學課程標準 欠明確,係屬終極的或一般的目標,乃法定目標之通性。 此條所規定之國民教育目標,言簡詞約,崇高而極富彈性 , 於總綱中 • 但 規 籠

定

本知能 的 ,應注重國民道德之培養,身心健康的鍛鍊,並增進生活必需之基 國民小學教育,以培育活活潑簽的兒童、堂堂正正的國民爲目

為實現上述目的,須輔導兒童達成下列目標

、養成愼思明辨、負責守法、修己善群的基本品

發展愛家愛國,互助合作、服務社會的精神

、養成良好生活習慣,鍛鍊強健體魄,增進身心健康

獲得運用語言,文字,及數、量、形的基本知能

六、發展思考、創造及解決問題的能力。 五、增進瞭解自己、認識環境及適應現代生活的能力

七、養成愛好勞動及善用休閒時間的觀念與習性 養成欣賞能力、 陶冶生活情趣,發展樂觀進取的精神

0

民國六十一年十月教育部公布國民中學課程 標 準 , 在總 綱 中 規

並奠定其就業或升學之基礎。」 身心,陶融公民道德,灌輸民族文化,培育科學精神,實施職業陶冶 ,充實生活知能,以養成忠勇愛國、德智體群均衡發展之健全國民, 「國民中學教育目標,在於繼續國民小學之基本教育,發展青年

確定較爲切近明細之目標實仍有必要。 面 ,洵屬切中肯綮,爲辦理國民教育之基本方針;惟爲便於實施 以上二種法規條文雖繁簡略有不同,要皆包舉了目標與功能 則 兩方

### 三、國民敎育之明細目標

育的目標與實施要點」一文中提出下列七個九年國民教育之明細目標 註十八): 在我國實施九年國民教育之前夕,呂俊甫教授於「論九年國民教

康 ; 一身心健康的促進: 包括身體 的和心理的 ( 尤其是情 緒的 健

思考和推理能力,及應用科學方法的能力和藝文(文學、美術、音樂 )欣賞與表達能力之培養; 二基本知能的培養:包括聽、說、 讀、寫、計算、 觀察、 想像、

般基本知識之獲得; 一般知識的獲得:包括人文、社會、理工、自然等學科方面 的

係之建立; 與友伴、與同事等社會中一切其他組成分子之間的正當而良好的關 四群己關係的建立:包括個人與家人、與親戚、與師長、與同 學

世界)的關係以及個人(作爲一 田公民責任的體驗:包括個人與社會 一個公民 (鄰里、鄉鎮、省市、國家 對社 會應負的責任之了

信、知恥、負責和自律等品德之修養。(出品格修養的啓導:我國固有的倫理道德,尤其是忠、孝、誠

況,擬訂國民中學之具體目標八項(註十九): 於臺灣省中學教育目標及功能意見調查之結果,與乎當時社會實際情關法令,參酌中西教育學者專家及團體之研究,及其在五十三年度對我國中等教育暨師範教育專家林本教授則於民國五十八年根據有

┤健康的身心──保健生活;

口善良的家庭分子 ——家庭生活:

三適當的職業訓練 ——職業生活;

四健全的公民 ——公民生活:

宍了解、利用、欣賞自然的知能 ──自然生活||□完美的人格 ──道德生活;

出善用餘暇的習慣修養——休閒生活;

(八基本工具學科之熟習。

考價值之意見,大略與前述相涵似,不再贅舉。海泉先生於「小學課程研究」(註廿一)一書中,亦分别提出頗具參海外先生於「小學課程研究」(註廿一)一書中,亦分別提出頗具參此外,雷國鼎教授於「談小學目標之演進」(註二十)一文,紀

爲目標,且於教材及教法上作適當之安排方好(註廿二)。 童期與靑少年期學生之身心發展狀態及個别差異,再予細擬具體之行各項作爲我國國民教育之明細目標以供參考。惟在實施時尚須依據兒國小與國中之目標自應前後一致;爰參酌前述各家之高見,提出下列國以九年國民教育在精神上本屬一貫,在過程上亦相連續,因此

國民教育之目標與功能 國民教育之國民(以下簡稱)

受敎後

爲下列細目:之國民」)應有且能繼續維護或促進健康的身心。此一目標尚可析分之國民」)應有且能繼續維護或促進健康的身心。此一目標尚可析分

工作或做功課,無不良習慣; ①受教後之國民將有規律的起居作息習慣:早睡、早起,按時

功能、生長、健全之人格與精神及日常疾病能了解其基本事實或原理②受教後之國民將有相當的身心保健知識:對於身體之結構、

並具備普通的醫藥常識;

適度運動或遊戯的習慣,衣著、飲食、刷牙 、大小便等亦有良好習③受教後之國民將有適度的保健習慣:有保持清潔、愉快及作

④受教後之國民將有公共衞生的習慣:能努力改進其家庭及社

區的公共衞生;

慣

美的體操,急救的技能等; ⑤受教後之國民將具有增進身心健康之技能:運動的技能、健

活動皆樂於參與; ⑥受教後之國民將有參加康樂活動之興趣:對維護身心健康之

道合宜的發洩或轉移之道;友,處事不論其是利是害,處境無視其屬安屬危,皆能鎮定平穩,知友,處事不論其是利是害,處境無視其屬安屬危,皆能鎮定平穩,知

體、健全的人格,以及良好的儀表; ⑧受教後之國民將有促進健康之理想:要保有強壯而健康的身

均能熟悉安全規則,且能實行,並有處理緊急事件之技能。 ①受教後之國民將有重視安全之觀念及維護安全之技能:對於

於上述理由,「健全之身心」允宜被列爲國民教育之第一目標。民教育期間之學生,正值生長發育階段,身心之保健乃益形重要。基之資本,終身幸福之保障,且亦爲國家民族之最大財富。尤以接受國條件」。於此可知健全之身心不僅爲個人進德修業之基礎,發展成功生活上勝利的首要條件;而成爲一個健康的民族厥爲民族繁榮之最要

醒教育工作者注意及之。 知急救之法,遂致送醫途中因失血過多死亡,良可惜而憾之。故特提 致命。但若急救得法,仍可保命復原。報端常載兒童受傷,因大人不 國民教育之目標與教學課程,並盡力推行(註廿三)。意外傷害雖能 國對「安全教育」(Safety Education)均極重視,而 愈多。由於「意外傷害」形成了一種社會嚴重之威脅,故今日世界各 多,則情形將大加改善。又近年來由於社會繁榮,人們之生活方式亦 吸煙、隨地吐痰、亂丢紙屑、棄置垃圾者,仍大有人在。若國民教育 全知能。政府曾提倡消除髒亂及防治公害,惟效果不彰,在公共場所 目標亦已條列如上。茲欲強調者爲:公共衞生習慣、急救技能、及安 愈複雜,活動亦愈頻繁,可能發生意外傷害而危及生命安全的 育能善盡職責,達成「公共衞生習慣」之目標,數年之後健全國民日 所謂「 健全之身心」應包括生理與心理之健康自不待言,而 1機會也 詳細 列入

口完美的人格——受教後之國民將有完美的品格。其細目爲:

道德的勇氣更佳; ①受教後之國民將有正直公平的態度 ——若能有正義的威嚴或

時常自省,自我約束;②受教後之國民將有自律自制的能力——不受物誘,不致放肆

③受教後之國民將有謹愼智慧之習慣——不魯莽,不輕率,用

欺世,不昧良知,成己成物; ④受教後之國民將有誠信不欺之習慣 ——不自欺,不欺人,不

⑤受教後之國民將有勤勞節儉的習慣:

⑥受教後之國民將有堅忍剛毅的氣質——有恒、振奮、沈著、

⑦受教後之國民將有自尊自信的習慣——滿懷希望,

充滿信

心

鎭定

⑧受教後之國民將有勇於改過的習慣

知

恥

知病

改

**心過遷善** 

⑩受教後之國民將有積極敏活的精神——融通自在、安和樂

利

巴特(J. F. 明,亦維繫了幾千年的民族生活。西方人重視道德之程度雖不若我國 位 謂知識即道德;亞里斯多德亦以爲「一切學藝皆以德性爲本 」;赫爾 養,其所提倡之「道治天下 」或「禮治天下」,形成了最講理 性的文 道之基礎,亦爲國家長治久安所倚恃之根本。我國儒家最講 ,然多數著名之哲學家及敎育家亦強調道德敎育之重要。蘇格拉底 」。道德修養之重要當無疑義。 說明: Locke 健全人格中最重要之成分,厥爲道德 )亦謂:「學問固屬必要,惟須附屬於德性而居次等地 Herbart )亦認爲德性乃教育最終之目的;洛克( 。道德爲個 求 人立身行 **小道德修** 

四者反映於人格上者爲誠明、仁愛、公正、及健強。誠、仁、公、健智;鬥要有溫和的情感;鬥要有開濶的胸襟;鬥要有書別人際關係所以上,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德側重群鬥之目標中作細目,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德側重群鬥之目標中作細目,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德側重群鬥之目標中作細目,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德側重群鬥之目標中作細目,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德側重群鬥之目標中作細目,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德側重群鬥之目標中作細目,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德側重群鬥之目標中作細目,其餘均鬥含攝本條之中。我國所述之道德則重對以下,與對於大條關係

合實際」(註廿五)。 他們望而却步。不如標擧健全的人格鼓勵大家勉勵以赴,也許更能切至於一般兒童和靑少年,不必以超凡入聖的期望過份要求他們,反使秀兒童,不妨付予較高的期許。特殊低劣的兒童,給予同情的協助。施之時宜照龔教授所主張:「本著因材施教的原則,對於少數特殊優之本質與西方基德中之智謹、堅毅、節制、及公正大致符合。至於實

三良好的人際關係——受敎後之國民應能建立並維持良好的人際

之重要。

係。其細目如次:

①受教後之國民將有尊重人道、重視人權之觀念;

②受教後之國民將有孝順父母、友愛兄弟之德性;

③受教後之國民將能尊敬長上;

④受教後之國民將能敦親睦鄰;

⑤受教後之國民將能注意在社交上應有之禮節——謙恭待人、

彬彬有禮。

⑥受教後之國民將有仁民愛物之胸懷;

⑦受教後之國民將有互助合作之習慣——能與他人共同工作及

於協助之立場。

共同遊玩;

⑨受教後之國民將有服務犧牲之精;

⑩受教後之國民將能重視家庭

⑪受教後之國民將有維護家庭之理想;

⑫受教後之國民將能善於處理家務;

③受教後之國民將有忍讓寬恕之雅量 ——能容忍他人微小之弱

點與過失及與己不同之觀點;

(4)受教後之國民將有與人相處交誼的興趣與能力;

良好的人際關係包括個人與家人、與親戚、與師友、與同事等社會中說明:人際關係亦即我國古聖先賢所倡的「人倫」或「倫理」。

係而言,二者實相關連。以此可知品德修養與人際關係在學校教育上二;讀書第三」。「做人」應兼指個人之品德修養以及良好之人際關教授時常訓勉學生說:「求學最重要之工作有三:做人第一;做事第社會安定和諧的力量,尤其是個人安身立命成功發展之基石。雷國鼎一切其他組成份子之間的正當而良好的關係。良好的人際關係不僅為

校時為多,故有關家庭倫理,實宜加重家庭應負之責任,而學校則屬於等庭、故有關家庭倫理,實宜加重家庭應負之責任,而學校則屬外之人際交往不若今之頻繁,故其時之人際關係,即不同國籍,地隔仍以家庭,而應擴及於個人與社會中其他組成分子間之關係。當然不可數盛,交通便捷,社會複雜,人際接觸頻仍,即不同國籍,地隔外之人際交往不若今之頻繁,故其時之人際關係側重家庭關係。今日其是往昔農業社會,因地廣人稀、交通不便,社會較為單純,家庭以其是往昔農業社會,因地廣人稀、交通不便,社會較為單純,家庭以人際關係之最基本、最原始者當然是家庭內之親子戚屬關係。尤

薄及道德之不修,此即爲教育所當力謀補救者。,搶刼、凶殺之層出不窮,雖致之之因不止一端,要亦由於人情之澆際間僅存利害關係。觀乎社會上經濟犯罪之嚴重,倒店、倒會之普遍現時社會處於工業發達之時代,人們在觀念上亦重物而輕人,人

○ 以出一口で一四將來的健全公民 ——受敎後之國民應爲將來健全之公民(註廿

②受教後之國民應對本國之歷史、國家發展之理想及其問題①受教後之國民應有忠愛國家之觀念與情操;六)。其細目如次:

③受教後之國民應有普通法律知識且有守法之習慣;所瞭解;

有

其公民之義務; ④受教後之國民瞭解公民對國家之義務與權利,將來並能接受

國民教育之目標與功能

⑦受教後之國民有批判的眼光、獨立思考之能力,且能防禦宣 ⑥受教後之國民能容忍及尊重各種不同之眞誠的意見; ⑤受教後之國民對社會機構及社會過程應有相當瞭解

聽 討論、及表決或選擧; ⑧受教後之國民有參與正當社會活動之與趣與習慣 包括讀

傳;

之將公民能力之培養列於學校教育目標中(註廿九),當可信其不 誣 七、十四條均涉及公民修養(註廿八),以及其他中外敎育專家團體 教育會議後所提報告內特別列擧之十四項學校教育目標中第一、三、 目標之首 ( 註廿七 ),一九五五年美國白宮集二千餘位教育學者召開 之中等教育」(Secondary Education for Life Adjust-體,故今世先進國家無不重視公民資格之陶養。觀乎陶格拉斯( H. 能,其損失僅止乎個人;若缺乏公民修養,則其爲害或將及於國家全 ment of American Youth)一書中將「公民資格的目標」( 級學校教育莫不重視知識之灌輸,而忽略公民能力之培養。實則於人 餘年,有識之士雖曾提倡公民教育,無如升學主義根植人心,遂致各 生過程之中,普通知識技能並不若公民修養之重要。良以缺乏知識技 過問 民國肇建,國體更革,公民之資格修養始漸爲個人所重視。於今六十 有哉」之古諺,可以窺見古代社會之國家與人民間關係之淡薄。迨至 Douglass )於一九五二年在其所著「美國靑年生活適應所需 。由「日出而作,日入而息,鑿井而飮,耕田而食,帝力於我何 說明:我國往昔之社會,向以家族爲中心,人民對國家事務極少 Objective of Citizenship )列爲中學教育五大 ⑨受教後之國民有民主的理想、愛好民主的態度及信 念

且 ·社會 ( 包括社區、鄉鎭、省市、國家乃至世界 ) 建立良好之關係 能承擔個人(作爲一個公民)對社會應負之責任而言。學校爲培 際關係或 人倫側重於個人與個人間之關係;而公民資格則

> 養學生社會活動之能力,並啓發學生社會的意識及社會責任心,深合 。誠然,學校可使學生參加實際的學校及地方團體之各項活動,以培 指導;四公民教學不只是觀念的養成,應更求行爲的實踐(註卅一) 進的精神 | 學的新趨勢」一文中指出公民教學之遠大目標爲:○培養自我奮發創 國家民族的觀念 衆事務的習性,並進而對社團活動公共福利能有所致力;⑤端正愛護 只是知識的灌輸,應兼顧品德的陶冶;①公民教學不只是課文的講解 大同的理想———具天下爲公之信念,爲增進人類福祉而盡力〈註三十 育國家將來的健全公民,則須實施公民教育。龔寶善教授在「公民教 )。就教學方法而言,龔教授亦指出須注重下列四點:○公民教學不 行中求知」及「知行合一」之原理。 應多予資料的補充;⑤公民教學不只是教材的介紹,應並重活動的 莊敬自強;①啓發共同參預政治的興趣——養成關心公 —堅定的報國意志與恢宏的懷抱 ;四指引嚮往世界

目爲: **五充實的基本知能** -受教後之國民將有充實的基本知能。 其細

①受教後之國民要有求知心 學習及探究的欲望

②受教後之國民將有聽說國語 、閱讀及書寫國文之能力;

③受教後之國民將有閱讀的興趣與習慣;

④受教後之國民將有運用切合日常生活需要的淺近 英語 之能

力 ;

能解 決日常生活中之計算問題 ⑤受教後之國民將有計算準確、迅速及精密 簡潔的習慣

⑦受教後之國民能了解形與數之性質及關係,並熟悉運算之原 ⑥受教後之國民具有日常生活中有關數學之知識

則與方法;

8受教後之國 民有研究自然環境中數量 題之興趣

⑨受教後之國民有相當的推理能力

⑪受教後之國民有評價購物之能力;

⑩受教後之國民有良好的觀察、有效的思考、及傾聽的能力 ①受教後之國民有擬訂 預算、合理消費及記帳之習

@受教後之國民有使用圖書館的常識和習慣

器械工具……等技能 產之法律、票據法律、養育子女之知識、選擇衣著、 @受教後之國民具有普通的生活常識與技能 運用日常修理用 如房屋及不 動

想

貪婪無厭,引致經濟犯罪之風熾烈;民主政府亦乏有效懲治之道;一 之金錢往來,購屋置產極爲普遍;而部分惡民道德泯滅、利慾薰心、 不僅爲應付日常生活之所需,且亦爲從事學術研究或學習專門知能之 般國民若不諳各種契約、票據法規,一旦誤上歹徒勾當,則半生辛苦 形)、財產之法律……等,亦應包納其中。良以今日社會富足,人們 純然之職業行為,亦有職業無需使用票據而在其他場合持有票據之情 簡單之修護,其它一般用具之修理、契約之訂立、票據之交換へ並非 會生活日趨複雜,所需之知能亦已擴展至廣,則基本 知能之充實自不 工具,即對於閒暇之善用,以充實生活之內容亦大有助益。惟近來社 **櫝蓄儘供他人揮霍,此不僅影響其後生活必需之供應,亦將擾亂工作** 能再囿於讀、寫、算爲已足,即關於家庭電器之使用與安全之注意及 。西方國家之學校,其重視此等能力之培養由來已久,良以此等能力 解能力,實際即聽 通的基本技能(The Fundamental 小學,更爲其主要工作。關於應付日常生活之基本知能,主要者爲溝 美之生活,自須將「充實的基本知能」列爲重要目標,尤其對於國民 cation ) -一方面宜注重學生品德之陶冶,一方面亦應充實學生實際生活所 說明:國民教育之重心爲生活教育,要使受教後之國民皆能營完 甚或導致精神分裂、夫婦失和、及凶殺自殺等慘劇。故學校 、讀、說、寫、及數學等知能,在國外稱之爲3R'S 合理的思考能力、清晰的發表能力、以及有效的理 Skill of Communi-

適當的職 業認識 受教後之國民將具有職業之適當知能 ø 其

國 民

教育之目

標與功

細目如

⊕受教後之國民有手腦並用及勞動服務

②受教後之國民有勤勉耐勞之精神

③受教後之國民有從事於有用的工作或 有益 人群 的 職 業 之 理

存有偏見,尊重一切正當的勞動; ④受教後之國民有正確之職 業觀念 朩 迷 信命 運 不 對 職 業

⑤受教後之國民 了解職業對個人生活 家庭生計 社 會 繁榮 與

國家富強之重要性

所須知能、生理限制、資格限制 ⑦受教後之國民了解各種職業之概況 ⑥受教後之國民了解自己之一般能 ⑧受教後之國民有選擇適當職業之能力; 、可能報酬及對社會之貢獻 力 特殊性向及職業興 職業性質、主要職 趣 務

⑨受教後之國民具有職業基本知能;

學校教育乃必須承擔傳習職業技能之責任。 脈益細,昔日傳統的學習方式已難以適應當今工業社會之要求 子承父業,繼續營生。迨進入現代社會,職業之門類旣繁,分工之支 體皆於實際生活中隨其父兄學習漁獵、農耕、工藝或經商之法 保持身心之健康自非衣暖食飽不可,年少之時尚可茶來伸手飯 而有益於人群;斷不宜無所事事,寄生社會。往昔社會生活單 ,長成之後則需從事職業活動以獲得生活之必需品,並從而貢 說明:人類欲求生存世上固以維護身心之健康爲第一要義 ⑩受教後之國民有忠於職業、雇主及力求發展之觀念 人獻才智 純,個 ,即可 0 ,

鼎教授主張我國國民教育之特質,就教育內容言應爲 熟,實不宜令其專門接受職業訓練 公民訓練)已成爲各國國民教育發展之共同趨勢(註卅二)。故雷國 國民教育內容普通化」(即國民教育施教重點側重普通文化陶冶及 惟是接受國民教育期間之學生,年齡尚屬幼小 ,以免妨害普通文化之陶 , 身心發育猶未成 一種普通 冶。現今

進職業學校或技藝訓練班接受職業準備教育 發將來從事職業活動之興趣。至於對預備就業之學生則可於畢業後升 身之能力及職業傾向,培養正確之職業觀念,認識職業之價值,而啓 生活方面,不重在使受教後之國民具備職業技能,而在使學生了解自 職業科目及技藝訓 教育目標在於『文化陶冶及職業陶冶』,故條文不宜明文規定『加強員會爲審查「國民教育法草案」所舉行之座談會上,亦主張:「國中 種 狹隘的職業教育,前已述及。陳英豪教授在立法院教育委 練』」(註卅三)。由是可知國民敎育之有關職業

使其 (生活成為快樂的生活。其細目可析分如左 **出善用閒暇之習慣—** 受教後之國民將具有善用閒暇之習慣 , 而

①受教後之國民能利用正當的方法善用休閒時間

②受教後之國民瞭解不正當的娛樂對身心健康之影響;

術 音樂及手藝的技能、與人應付交際的技能等; 如閱讀的技能、幾種競技與運動的技能、康樂的技能、文學、美 ③受教後之國民將具備(但不必要具備)數種休閒活動之技能

賞之興 趣和能力; 、手藝、閱讀等足以滿足休閒活動之事件有相當之知識,並有欣 ④受教後之國民將對藝術、文學、音樂、競技、運動、遊玩

⑤受教後之國民有適度休息與睡眠之習慣

⑥受教後之國民能辨别「 懶惰」與「閒暇」之差別

⑦受教後之國民有閱讀高尚書刊之良好的習慣

⑧受教後之國民能作有益於自己及社會而無損於他人之娛樂活

動

政治活動而外亦安排適當的休閒生活方爲正着。惟一般民衆對於休閒 缺乏生氣而毫無意義;而整天無所事事、縱情逸樂,亦將如 油 逸居而 鹽 き 無教,則近於禽獸」(註卅四)。必得於職業活動及社會 一醋 生在世若鎭日裏祗爲開門九件事 二、茶而 競競營營地忙碌奔波 , 固將使生活單調機械 水、電、瓦斯 孟子所謂 、米

> 卅五 娛樂「不是屬於消費的、迷信的,就是屬於低級趣味的 沈溺墮落,以致喪德敗業,這眞是休閒生活上一個嚴重的問題」(註  $\overline{\phantom{a}}$ ,很容易使人

爲原始 消費性的,不僅止乎袖手旁觀,最好還能實際參加 發展之源泉;@要培養多方面的興趣,不僅屬於生產性的,亦可包括 個人之享樂不可妨礙社會或他人之利益;①宜摒絕那些較爲低級或更 劇、社交、園藝、手藝等,並使其能在團體中培養一種或更多種消遣 通常各種高尚的,至少是正當的享樂方法,如音樂、藝術、 產製造罪惡;②閱讀爲價廉而物美之習慣,它是知識、休閒以及個人 以計畫,使此種活動在社會的效用與個人的滿足方面獲得平衡 列為教育目標自無問題。 此處欲強調者為:○休閒之活動應明 智地加 的興趣,則將來的國民將均能過快樂的生活。故「善用閒暇之習慣 精神生活, 適度 的休閒活動之習慣。尤其是賭博,旣易沾染沉迷,又易毀家蕩 的休閒生活能使人從其中獲得身心之休憇娛悅,並 而發展其人格,國民教育之實施若能使學生有能力去利用 文學、 且 充實其 亦即

自然 八欣賞自然及科學之興趣 的知能及興趣,並具有科學的精神。此項目標亦可細分如左: ①受教後之國民有接觸自然、欣賞自然之興趣; -受教後之國民有了解、 利 用及欣賞

②受教後之國民有採集及探究自然之興趣;

③受教後之國民具有普通自然現象與日常生活中所包含之基本

的科學知識 如物理、化學、與生物等知識

④受教後之國民有利用感官及簡單儀器從事觀察及實驗的基本

⑥受教後之國民有好奇及講求客觀、 ⑤受教後之國民認識其日常接觸之自然環境; 精確 、實是求是的科學精

⑦受教後之國民能欣賞科學的 成就 神;

能力

⑧受教後之國民能從自然中獲得眞及美的啓示

滄海之一粟,則他人之對我不遜,亦自可不計較矣。 門,極目難窮,其中不乏距地球幾萬光年者,乃感自我之渺小,不若君子以自強不息」之念;又如秋夜仰望晴空,但見滿天星斗,熠熠閃;如見四時運轉,均衡和諧,萬象新機,生生不息,便興「天行健,疊翠,百花競艷,自然界點綴得優雅美麗,不覺心曠神怡,榮辱皆忘能養成優美的性情,亦可開濶胸襟,激勵志氣。如遊山玩水,見層巒焉不察。其實人們若能經常接觸自然,常能獲得眞與美的啓示,不但焉明:自然界提供人類生命之資源及生活之環境,而一般往往習

進而征服自然之結果。 享受,此實科學之成就,亦即人類觀察自然、研究自然、利用自然,由生,亦文明之大源泉。回顧往古人類之茹毛飮血,觀乎今人之物質由生,亦文明之大源泉。回顧往古人類之茹毛飮血,觀乎今人之物質

而出,從事科學之創始與發明。

一我國今日科學遠落西方之後,處此物競天擇激烈之二十世紀八十我國今日科學遠落西方之後,處此物競天擇激烈之二十世紀八十

### 肆、國民敎育之功能

告一段落之後,在認知、情趣、及技能等方面可能產生之變化或增加目標時經常二者並舉。實則教育目標多係指受教之個人或全體在受教功能與教育目標相關至切,致使一般人往往無法加以區分,且於懸擬成教育目標之活動所必須具備之要件或作用即稱爲教育功能。因教育െ放教育目標,則全視其是否具備某些要件或作用以爲斷。此等能達施,進行教育活動之指引。惟教育設施或教育活動之是否能達成此預

應為之努力。二者當不難分辨。,一在描繪學生將來理想的變化或形象;一在提示學校應採之措施或設施,亦即為達到變化學生氣質所採之手段。故教育目標與教育功能之結果;而教育功能則指學校所實行之活動以及對學生所提供之各種

#### 、學者之意見

行研究者極少。茲就所獲資料舉述數家以供參考。說或主張者實不多見,尤其小學教育目標簡單,故功能亦較確定,進關於國民教育或中、小學教育功能,從事研究而提出有價值之學

美國邊特、柯郞寧保及波得曼三位教授於其合著之「中等教育原理」(R. K. Bent, H. H. Kronenberg & C. C. Boardman; Principles of Secondary Education, 6th. ed., 1970)一書中,綜合殷各力斯(Inglis 註卅六)、布力格斯(Briggs註卅八)及全美教育學會教育政策委員會(Educational Policies Commission, NEA 註卅八)等所提出之中等學校功能而爲下列六項(註卅九):

(5)深造的功能(Preparation for Further Study (5)深造的功能(Democratizing Function); (1)適應的功能(Preparation for Further Study (5)深造的功能(Preparation for Further Study (5) 深造的功能(Preparation for Further Study (5) 深造的功能(Preparation for Further Study (5) 和 (5

政策」一文中提出國民教育之功能有三(註四十):國立臺灣師範大學校長郭爲藩先生於「從國民教育的功能談教育⑹試探的功能(Exploration)。

第三、充實國民生活基本知能,提高生產力,爲國家的現代化與第二、保障教育機會平等,促成人盡其才與社會融和的民主社會目標第一、陶冶民族精神,使民族文化得以延續;

國

### 的提高奠定基礎

目標及功能問卷調查結果,並按社會實際情況提出國民中學之功能有 列七項(註四十一): 林本教授曾參酌中西學者學說意見及其於民國五十三年所做中學

- ⑴民族精神之統整;
- ②生活教育之供應;
- (4)職業陶冶之實施;
- 個性之試探及指導;
- 升學之預備;
- ⑥基礎教育之延續與加 強
- 地方社會之適應與領導。

林本先生復於每一功能項下均按實際情況提出若干具體功能 至具參考價值。

#### 二、國民敎育之功能

提出下列數項作爲「國民教育之功能」以供參考: 校之實際設施,雖應依學生身心發展階段之不同特性,而有繁簡之不同 就其大項功能而言,則大體相若。爰依此假定,參酌前述各家意見 國之國民教育包含國民小學與國民中學二階段之教育,此一 二種學

負大部分之責任。欲達乎此,則宜實施民族精神教育—加強國語 步」(註四十二)。於此可知所要統整者,主要乃民族之精神。陶融民 族精神為國民小學之主要工作,然單由小學負責猶有不足,尚須國中肩 万能化除文化、職業、宗教等各方面之矛盾衝突,以達於國民統一之地 想及標準,以增進國家社會之團結一致起見,乃有此統整功能之要求。 我們必須使學生有完整的普通知識, 條「統整的功能」項下有云:「為發展國民同心並統一思想、習慣、理 glis)於其手著「中等教育原理」一書中所提中學教育六大功能第二 ∵陶融民族精神:此即一般所謂 「統整」的功能。殷格力斯 ⟨ 共同的行動及共同的理想。如此 In-國

> 情緒—以喚起民族意識,使國民以身爲中國人爲榮;以實踐民族文化 有決心爲維護生活方式、復興民族文化而奮鬥 ( 註四十三 ) 又及本國史地等學科之敎學;傳授固有文化及道德;激發愛鄉愛國之 使國民在行爲表現上眞正地成爲中國人;以覺醒民族危機, 使國民

徜 係, 的知識,養成保健的習慣,以促進身心之健康;指導學生對音樂、美 指導學生認識其所處的自然與社會的環境;供給青年衞生保健及安全 等活動,養成學生對日常生活之自然現象有科學的觀察與處理能力; 能(增進理解與發表的能力);對於日常生活所必需數、形量的關 提供各種閱讀、說話、書寫等機會,使學生熟練構通思想與意見之技 學科或活動,使學生對於日常生活所必需之 食、衣、住、行、物產等 後之國民,具備有自營圓滿生活的基本知識及能力,此不僅爲國民小 学之主要工作之一,即國民中學更應繼續加強。故學校必須提供各種 推理、創造及解決問題的能力;利用旅行、遠足、參觀、野外採集 有基本的知識;及予以利用之技能;除了教導國語、國文外,更應 、文學等有欣賞的興趣及能力,以陶冶其生活情趣,並充實休閒生活 亦應養成正確的理解與處理能力,並提供實際問題以發展其思考 口充實生活基本知能:國民教育之對象爲社會大衆,必需使受教

成有精神、富理性、修儀容、知禮節、守規矩、肯服務的健全國民 應注重生活的實踐,強調德、智、體、群、美、技的均衡發展,以造 陶融學生健全之人格,並建立師生間良好的關係;充實體育運動設施 有益其健康;端正教師之教學態度—此為無形的心理環境,藉身教以 並建立優良校風;改善學校教室、設備,使學童有較佳學習環境,並 故學校應提供生活教育。其具體作法爲·美化學校環境以陶冶性情 以鍛鍊強健體格;提示生活規範,建立良好習慣,培養優良品德; 指導從事有益活動,以培養善用餘暇習慣,並充實生活內容 加勞動機會,培養勤勉耐勞之習慣,激發服務精神; 三供應生活教育:國民教育不僅要充實學生基本的生活知能 四試探並指導學生之個性:國民教育固屬有教無類的、機會均等 供應課 更 ,

)及輔導(Guidance)兩項功能,其具體工作為: 地域與有多種不同性質之學科與活動,以試探學生之性向、能力與與師亦乏現成之規格表可以立刻參照,而必須予以測試方得瞭然。故學師必須有多種不同性質之學科與活動,以試探學生之性向、能力與與師必須有多種不同性質之學科與活動,以試探學生之性向、能力與與師必須有多種不同性質之學科與活動,以試探學生之性向、能力與與師必須有多種不同性質之學科與活動,以試探學生之性向、能力與與師必須有多種不同性質之學科與活動,與趣及之自知之明,即成熟之敎體,此項功能實理包含試探(Exploring or Exploration 人名 中國 人名 中国 人名 中国 人名 中国 人名 中国 人名 中国 人名 人名 中国 人

性、興趣及傾向,以為施敎及決定升學或擇業之依據;②舉行各種測驗,益以平時敎師之觀察,以了解學生之能力、適①設置多種學科、安排各類活動,以試探學生之能力、性向及興趣;

· 培養其創造力; ③提供學生充分之機會以自我表現、自由發展及自由研究,從而

> 英才提供適當指導,使有良好之基礎,俾其升入上級學校時能爲有效 觀察及學業紀錄所獲對學生能力、興趣及性向之瞭解,指導學生選擇 適性之學校深造,方是正理。欲達此目的,學校必須依據經 功能,則亦矯枉過正。要之,輔導確能因升學而獲益之學生升進適才 共同的目標,亦非良策。至若有人因反對升學主義而欲完全抹煞此 預備自然是在國中階段實施)成爲高中之附庸,而淹沒其應有之一般 言。因有優秀之子弟,將有改善生活,促進幸福之希望;而社會上優 之深造:則對個人而言,將獲充分之發展而易於實現自我;對家庭而 學考試之準備。 有關學校,藉供學生選校之參考;學校應指導有志升學學生從事升 志願投考的學校;學校宜蒐集並提供有關學校之資料或帶領學生參觀 狂熱,學生盲目升學之結果造成教育之浪費,易使國民中學(升學之 來而予以強調。惟須注意者,若過分偏重此 秀人才愈多,對社會發展及國家前途未嘗不是有益之事。是以分列出 以國民教育雖重在培養社會大衆爲健全之國民,然對於部分可 一功能,因而造成升學的 由測驗、

#### 伍、結 語

國民教育之任務在培養全民爲健全的現代國民,其成敗關係國家

國民教

五. 之成功可期,而國家前途自亦充滿希望矣。 ( 文載 「 能致力達成前述國民教育目標,發揮國民教育功能,則我國國民教育 析,固不必以一定標準而強求一致也。總之,若全體國民教育工作者 際負責實施之教育工作者,於施行之時針對客觀情境而予更具體之分 身心發展階段;且以其對象未經選擇,個別差異定必殊分,故仍賴 上,以供參考。 酌專家學者卓見,益以一己觀念,試擬國民教育之明細目標及功能 安排活動以及從事評鑑之依據,至屬必要。爰配合國家敎育法令, 十九年六月出版) 惟國民教育年限長達九年,其間包含不同的兒童青年 。故實施之際愼懸目標 • 明示功能 , 教育資料集刊」 以爲編製課

#### 附 註

註 本英文譯名採余書麟教授所譯之名,其理請參閱 二九一四二。 國民教育權」一書,民國六十七年五月,新竹師專印行,頁 月出刊之國教世紀月刊第三卷第六期。亦收於余教授所著「 民教育正名與譯名之辨正」一文,原載民國五十六年十二 余書麟:

盐 參見雷國鼎著: 七年五月初版,頁一一九 比較國民教育制度 , 國立教育資料館 5,六十

註 註

晏陽初等人, 。民國初年雖有很多人大力倡行「國民基礎教育運動」,如十八年九月出版之「民族主義與國民教育」,頁一五—一九堂教育只是初等教育而非國民教育,其詳請參閱正中書局四 梁啓超:「論教育當定宗旨」 清光緒二十九年奏定學堂章程之頒布, 間之教育,仍未脫「人才教育」之旨。亦有謂國民教 若干學者以爲國民教育始於新教育,實者清同治元年至清亡 國民教育之歷史的發展與民族主義」一文,謂清末之小學 亦祗爲民間行動。政府雖亦推 載「 飲冰室文集」 惟據田培林先生所撰 行, 一學術 惟或與國民 以育始於 類下

> 序時亦謂國民敎育實施綱領之頒布爲「我國眞眞實施國民敎 民教育」一書(中華書局 育的開始」。 民教育原理」一書(民國五十三年一月師大出版組出版)作 或外國之國民教育大不相同」。而林本先生爲余書麟著「國 「今日中國之國民教育,是新縣制下的國民教育, 不遑寧處,均未見諸實際。故汪通祺於「 如袁世凱,或 ,民國三十四年再版 由 於內戰 頻仍 新縣 , 第一頁謂: 人民顯沛 實與以往 制 下之國

 $\mathcal{F}$ 版, 余書麟:「國民教育原 頁一九。 理 師大出版組 , 五十三年 月初

註

益 同註五書, 頁一九至頁二六

七:同註二書,自序

註註 八:同註二書,頁一三五至一三六

註 九:吳研因、 葉島合著:基本教育,中華書局,三十八年二月初

版,頁一。

註  $\circ$ 同註九。

註 一:郭爲藩:「從國民教育的功能談教育政策」,載中國教育學 月初版, 會主編「 頁一三。 國民教育與現代化」,文景出版社 , 六十六年十二

一二:余書麟引常導之語釋義務教育詞,載雲五社會科學大辭典第 頁六一。 八册「 教育學」,臺灣商務印 き書館 0 五十 九 年十一 月初版

註

註 三:吳增芥: 七。 初等教 育 , 商 務, 三十七年六月再版

註 四: 同註十三書 ,

註 註 六 : 五:雷國鼎講、張清鐘記: 田培林:「國民教育之歷史的發展與民族主義」, 之友,第十七卷八期,六十五年十月十五日出版, 「談小學教育目標之演進」 載於「 頁 四。 載 教師 民

族主義與國民教育」,頁五二。

Boardman: Principles of Secondary註一七:本段所舉注意要點係參考下列資料增訂而成:R. K.

Education, 6th ed., Mc Graw-Hill

Co., 1970, p.51.

行,頁一二至一九。編印之「有關九年國民敎育論著選輯」,六十一年十一月印為中人,一年十二月十日新生報「星期專論」,後收入臺灣省敎育廳註一八:呂俊甫:「論九年國民敎育的目標與實施要點」,原載五十

一七四丨一八七。 教育問題」第二集,臺灣開明書店,五十九年六月初版,頁中山學術文化集刊第三集。後收入林本先生著「教育思想與註一九:林本:「國民中學之目標、功能與課程」,載五十八年三月

註二〇:同註一五,頁三至六。

註二一:紀海泉:「小學課程研究」,正中書局,六十四年初版。

註二二:此段與本文貳之一所述教育目標之意義與制定時應注意之點

與現代化一書,頁三一五。註二三:王煥琛:「社會需要兒童青年之安全教育」,載國民教育與

」一書中,臺灣開明書店,六十七年四月初版,頁四六至五註二四:龔寶善:「健全人格的教育」,載其所著「倫理爲本談教育

三 五:同註二四。

字有「不」定之義,故用「將來」代之。年齡未滿二十歲,自不得謂爲公民。且以「未來」之「未」註二六:我國規定國民需年滿二十歲始得爲公民。甫受畢國民敎育者

誑川中… Ibid. P.P.46-47, The Ronald Press Co.

國民教育之目標與功能

暇之享用;家庭生活;及身心健康。 , N. Y. 1952. 其五大目標為:公民資格;謀生;餘

連之自覺。詳見:Committee for the White機構之知識;第七條為社會能力;第十四條為與世界社區關一八:第二條為民主傳統之欣賞,第三條為公民權利與義務及美國

Report to the President", Washington, Government Printing Office, 1956,

House Conference on Education,

; ⊠

p.9., also quoted in J. M. Lee: Principles and Methods of Secondary Education, Mc Graw-Hill Co., N.Y. 1963, p.48.

四年四月初版,頁四五至八四。註二九:可參考林本:「現代的理想中學生」,臺灣開明書店,五十

一五〇。 註三〇:龔寶善:「公民教學的新趨勢」,載註十五書,頁一四九至

註三一:同註二四書,頁一五一至一五二。

育學系主編:教育原理,偉大圖書出版社,六十七年十二月二二:雷國鼎:「國民教育發展的趨勢」,載國立臺灣師範大學教

初版,頁三七五至三七八。

生升學及就業之需要,除文化陶冶之基本科目外,並加強職之「國民教育法」第七條第二款規定:「國民中學應兼顧學民教育法』的意見」一文,頁四三。按:六十八年五月公布註三三:參見「教育資料文摘」民國六十八年二月號:「專家對『國

註三四:孟子滕文公篇

業科目及技藝訓練」。

註三六:Alexander Inglis: "Principles註三五:林本:現代的理想中學生,頁二三七。

.

0 H

Secondary Education ", Houghton Miff-lin Co., Boston, 1918, p.p.375ff. 拙川中、T.H. Briggs, J.P. Leenard & J. Just-man: Secondary Education, yeu. ed., The Macmillan Co., N.Y., 1950,

描川人・・ "The Unique Functions of Education in American Democracy", Educational Policies Commission, NEA, Washington, 1937, p.p.99-100.

P.P.169-195

註四〇:同註十一書,頁三三。 註三九: OP. cit., p.48.

註四一:同註十九書。

註四三:參考註十一書,頁一九。 註四二: I bi d. 譯文採林本先生語。